

热点财经

传承五四薪火

厦门青年企业家交流分享创新创业体悟

4月27日上午,由厦门市委统战部、市工商联(总商会)主办,朝鹭学堂、市青年企业家联合会承办的“传承五四薪火,镌刻青春印记”厦门市年轻一代民营企业家长理想信念教育活动暨创新创业交流分享会举办。厦门市工商联党组成员、副主席邱向东出席。近60位来自厦门各行各业的青年企业家参与,会议学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,弘扬传承优秀企业家精神,分享交流创新创业历程感悟,互学互促。

赵集民
睿优智造(厦门)互联科技股份有限公司 CEO、联合创始人

公司主要是通过工业数据的挖掘赋能企业生产,针对国内行业的痛点,如人工智能仍处在初级阶段、许多企业未完成数字化转型等,而实体经济对工业人工智能化的刚性需求非常旺盛。曾经在和阿里技术合作中我们发现,人工智能交易成本高,研发周期长,交付成本甚至往往超过人工的10倍。于是我们精准洞察市场需求,掌握三个核心技术方向:一是预警运维,提前了解零部件损坏情况;二是智能调度,建立云端计算系统;三是完成定制化产品大规模生产,目前公司技术水平已经达到国内领先层面,形成了自身竞争优势。

陈岱明
厦门美格农艺有限公司副董事长

公司从上世纪90年代开始把台湾的植物引进厦门,例如1999年与农科所合作首次将台湾蝴蝶兰引入,掀起一阵风潮。当然,做农业并不是如这些美丽的植物一般岁月静好,我们曾经在展览开幕前做好一切筹备的时候,经历了一场40年未遇的台风,一切努力付之东流。好在当时得到了厦门市政府和许多当地企业的帮扶,支撑我们渡过难关。从那次遭遇之后,我们开始踏上农业现代化的道路,引进新技术做数据分析,做室内水培种植蔬菜等,后来种植的品种越来越多,还挂牌成为全国科普教育基地。虽然早就知道创业的路一定是辛苦的,但还是要咬牙坚持,未来也将继续发扬父辈的创业精神,为社会、为后代作出更大的贡献。

张弛
厦门智融合科技有限公司副总经理

公司主要是基于自主研发的人工智能引擎,致力打造知识产权大数据智能服务平台。发展到现在,我们在全球专利数据上超过了2亿,急需一些新的技术来帮助理解、寻找、分析和挖掘这样庞大的数据中存在价值,比如说在计算机领域刚推出chatGPT,在这种新技术推动下,大数据处理怎么去应用转型?首先我们通过人工智能技术构建了行业的创新知识图谱,再去挖掘知识之间的隐含关系,就可以了解行业和竞争对手最新的技术,我们也在研究与智能服务、应用场景有关的技术,为企业经营发展提供建议。

同时我们也尽自己所能去回馈社会,在疫情期间通过公司技术手段渠道采集物资运送的方式等,以及开展各类知识产权公益科普教育活动。

楚东辉
福建省快先森网络科技有限公司创始人 CEO

从传统媒体辞职到创业同城即时配送,从C TO C转型做B TO C与美团合作,从厦门出发到整个福建再到全国,目前我们业务范围已经涵盖69座城市。这期间经历了痛苦也收获了成长,一起创业的伙伴从八、九人剩下四、五人。我们也开始思考,公司不能仅仅作为一个运力平台,没有核心竞争力,于是将目标拓展到整个骑手生态,例如两轮电动车的创新解决方案和数字化管理平台,以及电池管理等等,目前也取得了一些成绩。

其实所谓分享创业故事,都是“事故”,一路“踩着坑”走来,又去跨越下一个“沟”。但是我得作为厦门的青年创业者,我感到非常幸福和开心,见证着城市营商环境越来越好,市工商联和青年企业家协会提供了很好的平台让我们接触认识很多优秀的伙伴,互相分享资源彼此赋能成长。

会上,厦门市工商联执委、朝鹭学堂秘书长、厦门兆联实业有限公司总经理黄辉煌宣读了《高举青春火炬 接力奋斗征程 努力做新时代的追梦人——致全市年轻一代民营企业家的倡议书》。

邱向东表示,习近平总书记和党中央对年轻一代民营经济人士健康成长高度重视,寄予殷切希望。此次举办交流分享会,正是为了进一步引导广大年轻一代非公经济人士深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,弘扬践行优秀企业家精神,传承发扬“爱国、进步、民主、科学”五四精神时代价值。四位青年企业家交流了他们创新创业、奋斗拼搏的感人事迹,展示了年轻一代听党话、跟党走,继承和弘扬优秀企业家精神的良好形象,这必将进一步激发广大青年企业家为强国复兴而奋斗的信心与力量。

中华民族伟大复兴的接力棒已经传递到了当代民营企业家的手中。邱向东说,希望大家不辱使命、不负青春,胸怀民族大义、勇担历史责任,大力弘扬企业家精神,在新征程展现新担当,在新时代实现新作为。

当天,与会企业家还参观了厦门商会历史陈列馆。(陈玲 来源:厦门总商会)

来厦游客外卖订单 同比 2019 年增长 140%



饿了么近日发布的“五一”消费报告显示,今年“五一”游客的即时电商需求暴增,异地母婴、个护、日用百货等零售外卖量均环比增长2倍以上;烧烤、小龙虾等城市特色美食外卖增长显著。

饿了么数据显示,“五一”假期,福建省游客外卖订单增幅明显,较2019年同期增长200%,其中厦门游客订单较2019年同期增长140%。在厦门点外卖的游客中,来自上海、杭州、福州和泉州的订单量排名前四。

厦门游客订单增幅最高的是母婴用品,外卖量环比节前增长3倍。美妆个护、日用百货、超市便利店等零售外卖量也均环比增长2倍及以上。越来越多年轻人通过外卖准备一次性浴巾、沐浴露、抽纸、充电线、化妆棉等常用旅行装备。

数据显示,以烧烤为代表的宵夜外卖也颇受游客欢迎,“五一”期间厦门烧烤外卖较节前增长1倍;小龙虾相关产品的外卖订单则较节前增长超120%。(许纳芳 来源:厦门晚报)

“五一”厦门对外交通客运量猛增

据厦门市交通运输局消息,今年“五一”假期,厦门对外交通总客运量超过660万人次,比2022年同期翻番,航空、铁路客运量增长迅猛。

对外交通方面,“五一”假期,厦门市铁路、道路、航空、水路、高速公路、国省干道等运输方式累计完成旅客吞吐量663.50万人次,同比增长92.28%,比2019年增长23.10%。其中,铁路旅客到发总量完成127.10万人次,同比增长218.92%。航空进出港旅客35.78万人次,同比增长

416.64%。市内交通方面,轨道交通客运量371.32万人次,同比增长73.70%;快速公交(BRT)客运量115.64万人次,同比增长40.90%;常规公交客运量578.60万人次,同比增长6.41%;出租车方面,巡游车营运83.63万趟次,同比增长3.02%;网约车营运262.32万趟次,同比增长37.62%;轮渡发送旅客16.89万人次,同比增长97.96%。此外,进岛车辆184.03万辆次,同比增长29.70%;出岛188.62万辆次,同比增长40.39%。(俞杰 来源:海西晨报)

厦门 726 艘渔船“休眠”

5月1日12时,厦门迎来了今年的伏季休渔期。除了钓具外的所有作业类型渔船,以及为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船,共726艘渔船统一进入为期三个半月的“休眠”,休渔时间截至8月16日12时。

其中,捕捞辅助船8艘,刺网渔船717艘,拖网渔船1艘。在5月1日上午的执法行动中,海上联合执法巡航编队沿公务码头——嵩屿水道——4

号锚地——香山航线开展联合巡查巡航,沿途开展伏季休渔宣传,督促海上渔船尽快返回船籍港休渔。

厦门市海洋发展局表示,伏季休渔期间,一部分钓具作业的渔船还是可以按照规定出海作业的,对于爱吃海鲜的厦门市民来说,可以根据实际需要选购钓具作业渔获物、进口海鲜、冷冻海鲜等。(吴晓菁 来源:厦门日报)



马斯克:人工智能“善大于恶”

亿万富豪马斯克近日出现在美国国会山。4月27日,马斯克在推特上表示,他与参议院多数党领袖、纽约州民主党人查克·舒默及其他立法者见面,讨论人工智能监管问题。

美国参议院正在发起一项针对人工智能新的治理框架,旨在促进技术发展的同时,减轻其带来的风险。而马斯克近期对人工智能的快速发展提出批评,他此前联合上千名行业顶尖人士叫停GPT-5的开发,并呼吁相关监管规则尽快出台。

“随着时间的推移,影响公众安全的事情将会受到监管,以确保企业不会钻空子。”马斯克早些

时候在Twitter上分享道,“人工智能具有行善和作恶的强大力量,但好处更多。”

美国参议院多数党领袖舒默近期发起一项针对人工智能的治理框架,并聘请了顶尖的人工智能专家进行咨询。该计划将侧重于建立人工智能系统的透明度,并要求独立专家在公开发布之前测试人工智能技术,并要求披露参与技术开发的人员、地点和方式。

美国政府已经意识到人工智能监管规定的紧迫性。

“人工智能时代已经到来,并将持续下去。”舒默表示,“现在是开发、利用和推进人工智能潜力

的时候了。”尽管美国政府层面已经有几份关于AI风险的指导性文件,但并没有为AI的风险制定统一的法案。

舒默称,鉴于人工智能对行业、社会、国家安全和全球经济产生的重大且快速的影响,美国立法者已经与AI领导者合作创建了一个框架,然而要制定这项提案并完善立法,仍有很多工作要做,包括确保人工智能系统与美国的价值观保持一致,同时加强问责制,减少人工智能滥用的可能性以及错误信息和偏见的传播。

美国还在与欧盟监管合作,以应对多个层面的知识共



享机制,包括标准制定,人工智能沙盒,以及公共的大型人工智能研究项目、开源工具和生态系统。

欧盟和美国正在对用于有影响力的社会经济决策的人工智能采取不同的监管方法,例如消费

金融服务。值得注意的是,欧盟已经通过“数字服务法案”和“数字市场法案”对包括电子商务、社交媒体和搜索引擎在内的在线平台进行监管,而美国仍然缺乏类似的监管条例。(钱童心 来源:《第一财经》)